

## СОБАКИ - ПОВОДЫРИ

**Фадеева К.А., студентка 2 курса факультета ветеринарной  
медицины и биотехнологии**

**Научный руководитель- Решетникова Софья Николаевна –  
кандидат сельскохозяйственных наук, доцент  
ФГБОУ ВО Ульяновский ГАУ**

***Ключевые слова:** собаки, слепые, инвалиды, дрессировка собак, собака-поводырь.*

*Данная статья посвящена такой теме, как собаки-поводыри, особенности отбора и воспитания этих животных, отбором пород и в чем их важность и уникальность для человека.*

Собака-поводырь для слепых — особенный питомец. Известно, что в этой роли собаки используются уже несколько столетий. А школы для подготовки животных впервые были открыты в Германии во время Первой мировой войны — для обучения собак, которые впоследствии сопровождали потерявших зрение или слабовидящих ветеранов. Спустя несколько лет похожие заведения появились в Великобритании, США и СССР.

В отличие от распространенного мнения, собаки-поводыри оказываются полезными не только для людей с проблемами зрения. Например, в Америке применяется практика обучения солдат, перенесших ампутации, вместе с собаками-поводырями. Четвероногие товарищи оказывают помощь в бытовых делах – сопровождают во время выходов из дома, подают одежду, газеты и прочее [1]. Подобных питомцев рекомендуют заводить для детей, страдающих различными недугами, сопровождающимися внезапными приступами. В перечень заболеваний входит сердечная недостаточность, сахарный диабет, эпилепсия и другие болезни. Пес не только охраняет и оберегает своего подопечного, но и способен в критической ситуации нажать на специальную кнопку в телефоне или датчике, вызывающую экстренную помощь.

Курс поводырского дела достаточно сложен. По статистике, только четверть всех обучаемых успешно проходят его и приступают к этой нелегкой работе. Специалисты, занимающиеся обучением таких псов, уверены, что важным является не порода или интеллект животного, а специфика деятельности.

Минимальный курс дрессировки составляет 8-9 месяцев, но чаще всего требуется год и более. Для дрессировки подбираются подростки щенки 4-6 месяцев или молоденькие псы, показавшие определенные способности во время обучения [2]. Щенку, прежде всего, необходимо усвоить программу базовых навыков, после он попадает в семью будущего хозяина, где проходит его социализация. Когда питомец подрастает, в 10-12 месяцев он возвращается к обучению, где он осваивает всю специфику предстоящей работы.

Собака должна быть воспитанной, обладать высокой обучаемостью и уметь приспосабливаться к определенным условиям. Не существует отдельных пород, которые могут справиться с этой деятельностью, нередко поводырями становятся дворняги. Но неважно, породистый пес или нет, он должен обладать следующими врожденными качествами и приобретенными навыками: стабильной психикой; устойчивостью к стрессовым ситуациям; доброжелательным характером, отсутствием явной злобы и агрессии в адрес людей, но желательно наличие охранных качеств. Собака должна уметь игнорировать природные инстинкты: не бросаться за мимо пробегающей кошкой, привлекательной особью и др.; обладать крепким физическим здоровьем; не иметь пороков, отклонений генетического характера; отлично переносить перевозку на водных и других типах транспорта [3].

Нюансы обучения. Прежде, чем приступить к курсу, тренер занимается оценкой имеющихся навыков и особенностей психики собаки: реакция на громкие звуки – пес должен реагировать, но спокойно; поведение в транспорте – он должен быть собранным и не бояться; собака должна уметь обходить препятствия, отдавая предпочтение безопасному маршруту; питомец должен обладать отличной памятью и запоминать важные маршруты: до лечебного учреждения, магазина, аптеки и др.

Важно обучить собаку двигаться только по левой стороне зоны для пешеходов, для этого отрабатываются команды «лево» и «право».

Кроме того, проводится ряд тренировок на территориях полигонов, покрытых различными дорожными материалами. Пес должен научиться ходить впереди хозяина, обеспечивая безопасность его передвижения, аккуратно обходя препятствия и сигнализировать об их наличии, а также самостоятельно оценивать размер угрозы, то есть, если он считает, что хозяин не сможет преодолеть препятствие, питомец обязан остановиться и загородить проход собственным телом. После пес выбирает другую дорогу, направляя по ней владельца [2-4].

Настоящий поводырь умеет самостоятельно прокладывать маршруты, и этому навыку его обучают в условиях полигона. Подобная работа напоминает курс автовождения: на трассу ставят конусы, преграды, а пес решает – где можно преодолеть порог, а где лучше аккуратно обойти. Когда отработка новых маршрутов на полигоне дает положительные и устойчивые результаты, дрессировка переходит в практическое русло – собака начинает изучать реальные маршруты своего хозяина. Но и здесь обучение не обходится без профессионала, и процесс знакомства с новым владельцем происходит во время дрессировки.

Когда пес заканчивает обучающие курсы, ему предоставляется ряд прав. Собаке-поводырю разрешено: ездить в любых видах городского транспорта; находиться в общественных многолюдных местах: больницах, клиниках, аптеках, магазинах и др. Основным критерием для собак при отборе является рост пса, подходящий для ношения специальной шлейки с ручкой, за которую должен держаться хозяин. Чаще всего среди поводырей можно встретить бордер-колли, бернских зенненхундов и практически всех представителей пастушьих пород. В США имеется практика обучения собак для работы с людьми, страдающими эпилепсией, здесь нет ограничений ни по размеру, ни по породной принадлежности, но собака должна обладать холерическим темпераментом. Существует особый вид поводырей, которые получают навыки наблюдения и оберегания малышей грудного возраста, которые имеют склонность к синдрому внезапной смерти от остановки дыхания.

Собака-поводырь – это не просто домашнее животное, а питомец, на которого хозяину приходится полностью полагаться,веряя собственную жизнь. Пес становится настоящим другом, незаменимым членом семьи и хорошим помощником. Человек и его четвероногий друг – настоящая команда, работающая слаженно и гармонично, однако,

несмотря на зависимость человека, он всегда остается главным в этой связке [4].

**Библиографический список:**

1. Арасланов, Ф.С. Дрессировка служебных собак / Ф.С. Арасланов, А.А. Алексеев, В.И. Шигорин. - Алма-Ата: Кайнар, - 2017. - 304 с.
2. Мычко, Е.В. Ваша собака-телохранитель. Выбор породы. Содержание. Дрессировка. Кормление / Е.В. Мычко. –М.: Аквариум-Принт, - 2018. - 320 с.
3. Блохин, Г.И. Кинология: Учебник / Г.И. Блохин, Т.В. Блохина. - СПб.: Издательство «Лань», - 2013.- 384 с.
4. Гриценко, В.В. Формы научения и способы дрессировки собак для поиска взрывчатых веществ, оружия и боеприпасов: учебное пособие / В.В. Гриценко. - М.: ЮНИТИ – ДАНА, - 2009. – 175 с.

**GUIDE DOGS**

**Fadeeva K.A**

**Keywords:** *dogs, blind, disabled, dog training, guide dog.*

*This article is devoted to such a topic as guide dogs, the features of the selection and upbringing of these animals, the selection of breeds and what is their importance and uniqueness for humans.*